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Januar u Centru za američke studije i na Filozofskom fakultetu prolazi u prazničnom i ispitnom raspoloženju. Dok još uvek 
uživamo u raspustu, pripremamo se i za dalje aktivnosti u okviru Centra. Do kraja akademske godine očekuju nas novi razgov-
ori u okviru serije „Moja Amerika“, kao i organizacija četvrte Nedelje američke kulture i društva. Takođe, intenzivno radimo 
na projektu „Američka istorija u učionici: američki uticaji na popularnu kulturu i svakodnevnicu u Srbiji (1918-1941)“. O svim 
našim događajima i aktivnostima možete se informisati putem naših društvenih mreža (Facebook, Instagram, YouTube), ali i 
čitajući naš Newsletter.
 
Hvala vam na podršci! 

Vesti

„Pravda”, 12. 12. 1938. „Panorama”, 11. 01. 1936.

„Ilustrovano vreme”, 9. 8. 1930.

„Vreme”,
21. 4. 1922.

„Ilustrovano vreme”, 3. 10. 1931.

Nova 2022. godina! 

Od oktobra 2021. u saradnji sa Narodnom 
bibliotekom Srbije i UDI-Euroclio, uz 
podršku Američke ambasade u Beogradu, 
radimo na projektu „Američka istorija u 
učionici“. Istraživači iz Centra za američke 
studije i Narodne biblioteke nastavljaju s 
radom na ovom projektu i u 2022. godini. 
Prelistavanjem međuratne štampe (Politika, 
Pravda, Vreme, Ilustrovani list, Žena i svet, 
Ilustrovano vreme…) cilj nam je da prikaže-
mo uticaj Amerike i američke kulture na 
svakodnevni život u Srbiji u periodu između 
1918. i 1941. godine. Ovde možete pogledati 
odabrane isečke iz štampe iz istraživanja na 
ovom projektu. 

Projekat „Američka istorija u učionici: 
američki uticaji na popularnu kulturu 
i svakodnevicu u Srbiji (1918-1941)“
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Rouz En Vuič 

Kalifornija je danas prepoznatljiva 
kao jedna od najprogresivnijih 
američkih saveznih država. Ipak, 
današnja pravedna zastupljenost 
žena na kalifornijskoj političkoj 
sceni je proizvod dugog i mukotrp-
nog procesa. Jedna od predvodnica 
tog procesa bila je Rouz En Vuič 
(Rose Ann Vuich, 1927–2001). Ona 
je bila kćerka srpskog imigranta, 
koji se naselio u srce Kalifornije, u 
okrug Tuleri, da bi uzgajao voće i 
masline. Nakon što je završila sred-
nju školu, Vuič se preselila u gradić 
Dinubu, gde je radila u računovodst-
vu i obavljala nekoliko javnih funk-
cija. U svojoj pedesetoj godini, 
nenadano je kao demokratska kan-
didatkinja pobedila republikanskog 
suparnika i postala prva žena koja 
je izabrana u kalifornijski Senat. 
Senatorska služba Rouz En Vuič bila 
je dugotrajna, od 1976. do 1992. 
godine. Za to vreme, ona se istakla 

borbom za farmere, što joj je 
donelo veliku popularnost u 
ruralnim krajevima države. 
Sećanje na Rouz En Vuič živi i 
danas. Po njoj se zove jedna sala 
u Kapitolu u Sakramentu, kao i 
nagrada za moralno ophođenje u 
politici. Zanimljivo je pomenuti 
da se po Vuič zove još jedna pros-
torija u Kapitolu. Naime, za 
potrebe prve žene u državnom 
Senatu napravljen je poseban 
toalet, koji još uvek nosi ime 
„Rose Room“. 

Miodrag Radulovački

Miodrag Radulovački (1933–2014) 
rođen je na jugu Bačke, u selu 
Parage. Nakon što je završio 
osnovnu školu u Hrtkovcima, upisao 
je Gimnaziju u Sremskim Karlovci-
ma, mestu kojem će se vraćati kroz 
čitav život. Sledeće mesto u kojem 
se Radulovački školovao bio je Beo-
grad, gde je 1951.  upisao Medicinski 
fakultet. Istraživanje za doktorsku 
tezu iz oblasti neurofiziologije 
delimično je sproveo na Univer-
zitetu u Kaliforniji (UCLA). Radu-
lovački je trajno napustio Jugoslavi-
ju kada se 1966. odazvao na poziv 
Univerziteta u Kartumu (Sudan). 
Afriku je zamenio Amerikom 1970. 
godine. Tada se priključio čikaškom 
Univerzitetu u Ilinoisu, na kome će 
ostati angažovan do kraja života. 
Kao naučnik, Radulovački se posve-
tio istraživanju sna. Bavio se 
fiziološkim procesima u toku sna 
kod ljudi i životinja, kao i poremeća-

jima sna, poput spavalačke 
apneje. Radeći u SAD, objavio je 
preko 170 naučnih radova. 
Njegov rad su prepoznali u SANU, 
čiji je inostrani član postao 2003. 
godine, i njegov Univerzitet u 
Ilinoisu, koji ga je 2010. godine 
imenovao za pronalazača godine. 
Radulovački je upamćen i kao 
dobrotvor. Ulagao je u obnovu 
spomenika i zgrada u voljenim 
Sremskim Karlovcima. Ekološki 
centar Karlovci, koji je ustanovio 
kao samoodrživu zgradu u 
samom centru gradića, danas 
nosi njegovo ime.

SRB-US-CV
Vukašin Zorić
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SRB-US odnosi
Beograd i Džordž Vašington

Orson Vels u Jugoslaviji

Film „Bitka na Neretvi“ premijerno je 
prikazan u Sarajevu 29. novembra 
1969. godine. Bulajićev film, kandidat 
za Oskara za najbolji strani film i 
jedno od najskupljih jugoslovenskih 
kinematografskih ostvarenja, okupio 
je veliki broj svetskih zvezda, među 
kojima su bili Jul Briner, Franko Nero, 
Hari Kriger, Orson Vels i jugoslovens-
ki glumci Milena Dravić, Ljubiša 
Samardžić, Bata Živojinović, kao i 
mnogi drugi. Holivudski glumac i 
režiser Orson Vels tumačio je ulogu 
četničkog vođe. Zanimljivo je da je 
Vels kasnio na sarajevsku premijeru, 
stigavši tačno na deo kada je njegov 
lik u filmu ubijen. Prema izveštavanju 
štampe, Tito je u trenutku kada je 
glumac ušao u bioskopsku salu rekao: 
„I baš sada kad su ga ubili!“ Naime, 
Vels je u Sarajevo dolazio iz Dubrovni-
ka, a pošto nije želeo da putuje u gužvi 
malim avionom, išao je automobilom i 
zakasnio na premijeru. 
Vels je u Jugoslaviji ponovo boravio 

1979. kada je u Sloveniji snimao film Krste Papića „Tajne Nikole Tesle“ u 
kom je tumačio ulogu američkog bankara Dž. P. Morgana, dok je Petar 
Božović igrao Nikolu Teslu. Tada se američki glumac još jednom sastao sa 
Josipom Brozom Titom, u dvorcu Brdo kod Kranja. 
Orson Vels je voleo da provodi vreme u Jugoslaviji, a u jednom intervjuu iz 
1979. izjavio je kako mu se jedino nije svidela „isuviše masna hrana, koja 
mi je prija jer imam veoma slabu jetru.“
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Katarina Beširević

Prvi američki predsednik Džordž 
Vašington rođen je 22. februara 1732. 
u saveznoj državi Virdžiniji u SAD. 
Dan Vašingtonovog rođenja kroz 
istoriju se proslavlja kao praznik u 
pojedinim saveznim državama, a 
dvestota godina njegovog rođenja 
obeležena je i na svečanosti u Beogra-
du.
Gradonačelnik Beograda Milan Nešić 
otvorio je svečanost u čast rođenja 
prvog američkog predsednika, na 
Kolarcu 22. februara 1932. godine. U 
svom govoru, pored veličanja Vašing-
tona i značaja Američke revolucije, 
Nešić je uporedio američku nezavis-
nost sa oslobođenjem Srbije u 19. 
veku, a osvrnuo se i na aktuelne 
jugoslovensko-američke odnose, 
ističući uloge Pupina i Tesle u SAD. 
Nakon Nešića, govor je održao američ-
ki ambasador u Beogradu, Džon 
Prins, a svečanost je završena 
izvođenjem ambasadorove kom-
pozicije „Jugoslovenski marš“. 

Događaju je prisustvovalo preko hiljadu zvanica - uglavnom javnih ličnosti, 
političara i diplomata. Beograd je ovom prilikom dobio i ulicu Džordža 
Vašingtona, „u znak spomena i pošte prema velikom američkom vojskovođi 
i državniku.“
Proslava dvestote godišnjice Vašingtonovog rođenja u Beogradu nastavlje-
na je i prijemom u američkom poslanstvu, a Nešić je ovom prilikom uputio 
depešu američkom Kongresu u kojoj je naveo da želi da „uveri kongres u 
duboko poštovanje i bratstvo po rodoljublju koji dođoše do jednodušnog 
izražaja na ovoj sednici [svečanosti na Kolarcu].“

„Politika”, 23. 2. 1932.„Politika”, 16. 2. 1932

Razgovor predsednika 
Tita sa članovima ekipe 
filma „Bitka na Neretvi“, 
Dom omladine, Sarajevo, 
29. 11. 1969. 

Uz Velsa i Tita, na 
fotografiji su glumci Jul 
Briner i Špela Rozin, kao 
i Džemal Bijedić, 
predsednik Skupštine 
SR BiH. 

Izvor: Muzej Jugoslavije 



�

Bradford Pearson, The Eagles of Heart Mountain. A 
True Story of Football, Incarceration, and Resistance 
in World War II America, New York: Atria Books, 2021.

Internacija Amerikanaca japanskog porekla tokom 
Drugog svetskog rata je ocenjena kao jedna od najm-
račnijih epizoda Ruzveltove administracije. Danas, 
sećanje na internaciju preko 110.000 nedužnih amer-
ičkih građana služi kao opomena na opasnost zaoštra-
vanja međurasnih tenzija u kriznim vremenima. 
Inspirisan ovom temom, Bredford Pirson, novinar koji 
je pisao za prestižne listove poput „Njujork tajmsa“ i 
„Tajma“, prošle godine je objavio mikroistoriju „The 
Eagles of Heart Mountain“. Knjiga je naišla na odlične 
ocene, i u akademskim krugovima i u medijima.
Pirson je pitanju interniranja Japanoamerikanaca pris-
tupio temeljno, obradivši slučaj logora Hart Mauntin. U 
ovom logoru internirano je oko 14.000 ljudi, što ga je 
učinilo trećim najvećim naseljem u pustom Vajomingu. 
Japanoamerikanci su pokušavali da na različite načine 
poboljšaju svoju svakodnevicu, koju su inače karakteri-
sali katastrofalni životni uslovi. Jedan od načina bilo je 
igranje američkog fudbala. Pirson u svojoj monografiji 
pripoveda o nastanku logoraškog fudbalskog tima, 
njihovoj sezoni bez poraza u lokalnoj, dominantno beloj, 
ligi (1943) i dilemama i podelama 1944. godine, kada je 
trebalo da igrači odluče hoće li se odazvati na poziv za 
mobilizaciju u američku vojsku. Ipak, autor ni u jednom 
trenutku ne gubi iz vida da je fudbal sporedna stvar u 
logoraškom životu, te je većina njegove knjige posveće-
na teškoćama sa kojima su se igrači i ostali Japano-
amerikanci svakodnevno susretali.

Elizabet Hinton je istoričarka, koja predaje savremenu 
američku istoriju i afroameričku istoriju na Univerzitetu 
Jejl. Uža oblast njene struke je istorija kriminaliteta i 
američkog policijskog i zatvorskog sistema. Njena 
najnovija monografija „America on Fire“ se, stoga, 
svojom temom savršeno uklapa u autorkin opus. Hinton 
je želela da u ovoj knjizi pokaže kakav je bio uticaj polici-
jskog nasilja i opresivnog aparata vlasti na uspon 
pobune afroameričkog stanovništva protiv sistema, od 
šezdesetih do danas. Iako podrazumeva da su segregaci-
ja i siromaštvo osnovni motivi pobune Afroameri-
kanaca, nju je interesovalo kakav su katalizator za veće 
i radikalnije proteste scene brutalnog nasilja nad 
Afroamerikancima. Ubistvo Džordža Flojda i protesti 
koje je ono izazvalo neporecivo su uticali na razmišljanje 
istoričarke.
Knjiga je podeljena na dve celine. Prva celina, „Origins“, 
sveobuhvatno govori o kontekstu u kom je nastao otpor 
Afroamerikanaca. Autorka u ovoj celini posvećuje 
pažnju uslovima u kojima su Afroamerikanci živeli, 
školovali se i radikalizovali tokom šezdesetih i sedamde-
setih godina. O zaostavštini borbe u 20. veku govori 
druga celina – „Legacies“. Ovo poglavlje sumira šta je do 
sada na polju rasne jednakosti urađeno, a koje reforme 
tek treba da se sprovedu. Knjiga Elizabet Hinton služi 
kao podsetnik na dubinu problema emancipacije 
Afroamerikanaca. Autorka smatra da rešenja ne smeju 
da ostanu kozmetička – ona moraju da budu strukturna.

Publikacije

Elizabeth Hinton, America on Fire. The Untold History 
of Police Violence and Black Rebellion Since the 1960s, 
New York: Liveright Publishing Corporation, 2021.
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The C-SPAN Video Library 
https://www.c-span.org/quickguide/

Televizijsko prenošenje sednice Predstavničkog doma 
američkog Kongresa iz 1979. godine i govora tadašn-
jeg kongresmena iz Tenesija Ala Gora, označilo je 
početak rada kablovske i satelitske mreže C-SPAN. Od 
1987. godine pa do danas, sva televizijska emitovanja 
ovog operatera, koji gledaoce informiše 24 sata tokom 
sedam dana u nedelji, pohranjena su posredstvom 
digitalnog video arhiva. Na taj način, svi značajni 
događaji američkog političkog života, poput predsed-
ničkih inauguracija, kongresnih debata i procesa 
donošenja odluka, ostaju trajno vidljivi i dostupni pos-
etiocima ove digitalne platforme širom sveta. Digi-
talna baza detaljno indeksiranih video zapisa se 
neprekidno uvećava i trenutno sadrži oko 250.000 
sati programa, a njen bogat sadržaj moguće je pre-
traživati odabirom različitih kriterijuma, poput hro-
nološkog razdoblja, teme, ključne reči ili lokacije. 
Nepregledna zbirka video zapisa na ovom vebsajtu 
predstavlja prvorazredni izvor za istraživanja 
istoričara, politikologa, analitičara, novinara i svih 
strana zainteresovanih za zbivanja u američkom 
političkom životu. Pored primarnih izvora pohran-
jenih u okviru video arhiva, C-SPAN je i nosilac eduka-
tivne uloge kroz emitovanje istorijskih serijala, te digi-
talnih kolekcija usmenih istorija i nastavnih materija-
la.

The Disability History Museum 
https://www.disabilitymuseum.org/

Prema savremenim podacima Svetske zdravstvene 
organizacije, procenjuje se da je oko 15% svetske pop-
ulacije pogođeno nekim oblikom invaliditeta. U drugoj 
polovini 20. veka, uporedo sa snaženjem koncepta 
ljudskih prava, sve više se razvijala svest o neophod-
nosti potpune društvene participacije osoba sa inva-
liditetom. Postavši vidljive za kreatore javnih politika 
koji su stvorili institucionalne preduslove za pobol-
jšanje njihovog položaja, osobe sa invaliditetom su 
tokom poslednjih decenija postale značajan predmet 
istraživanja u društvenim i humanističkim naukama. 
U tom smislu i predstavljeni virtuelni muzej ima za 
cilj da podstakne dalje istraživanje o percepciji i 
položaju ove društvene grupe u istorijskoj perspek-
tivi. Digitalni repozitorijum u okviru ovog vebsajta 
sadrži tekstualne i vizuelne izvore, relevantne za 
istoriju invaliditeta u Americi od 19. do 21. veka, koji 
se mogu pretraživati prema hronološkom okviru, 
ključnim rečima ili vrsti izvora. U tematskom smislu, 
dostupni izvori omogućavaju rekonstrukciju položaja 
osoba sa invaliditetom kroz delovanje političkih, soci-
jalnih, zdravstvenih i naučnih institucija, medija, kao 
i umetničkih interpretacija njihovog položaja. Pored 
izvora značajnih za istraživače, zaseban segment 
ovog vebsajta posvećen je nastavnim materijalima, 
zahvaljujući kojima ove važne teme pronalaze put do 
učionica.

Korisni linkovi
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Emilija Cvetković
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Najave
konferencije

konkursi

Februar se u Sjedinjenim Američkim Državama obeležava kao Nacio-
nalni mesec istorije Afroamerikanaca. Prvobitno je u februaru 1926. 
proslavljana Nedelja afroameričke istorije zahvaljujući harvardskom 
istoričaru Karteru Vudsonu, koji je skrenuo pažnju na to da se uloga 
Afroamerikanaca u istoriji SAD nedovoljno ističe. Na dvestotu godišn-
jicu američke državnosti 1976, u vreme mandata predsednika Džeral-
da Forda, Nedelja afroameričke istorije je produžena na čitav mesec. 
Kongresna biblioteka, Nacionalni arhiv, Nacionalna zadužbina za 
humanističke nauke, Nacionalna galerija umetnosti, Služba nacional-
nog parka, Smitsonian institut i Muzej holokausta SAD udružili su se 
u obeležavanju Nacionalnog meseca istorije Afroamerikanaca, a veb-
sajt sa velikim brojem digitalizovanog sadržaja možete pogledati na 
ovom linku: https://blackhistorymonth.gov/. 
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Black History Month

Dan mrmota

U SAD se 2. februara tradicionalno obeležava Dan mrmota. Na ovaj 
dan mrmot izlazi iz jazbine i ukoliko ugleda svoju senku, on će se 
vratiti u svoju kuću, što simbolično označava dugotrajnu zimu. U 
slučaju suprotnog ishoda, te godine će proleće stići ranije. Ovaj 
događaj se svake godine odigrava u gradiću Panksatoni u Pensilvaniji. 

Dan zaljubljenih

Dan zaljubljenih globalno se proslavlja 14. februara. U Americi se na 
ovaj dan pošalje oko 150 miliona ljubavnih pisama, dok u ovaj broj 
nisu uračunate i čestitke koje deca u školama tradicionalno razmenju-
ju među sobom. 

Fulbrajt programi 
Američke ambasade

Američka ambasada u Beogradu 
otvorila je „Fulbright Foreign Student“ 
programe: 

Fulbright Graduate Study Program: 
https://bit.ly/3qTRAxJ
 
Fulbright Non-Degree Visiting 
Research Program: 
https://bit.ly/3rQHFbM


